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 Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=538): 

Ausbildungsniveau: 

19,5% 

48,7% 

31,8% 

Allg. Pflichtschule: 

Lehre/ Fachschule: 

Matura/ Uni: 

Männlich: 
49,3% 

Weiblich: 
50,7% 

20-29 Jahre: 

30-39 Jahre: 

50-59 Jahre: 

40-49 Jahre: 

60-69 Jahre: 

70+ Jahre: 

13,6% 

13,6% 

19,6% 

19,6% 

14,3% 

10,2% 

18,7% 

18,3% 

17,9% 

21,6% 

12,5% 

2,9% 

16,2% 

16,0% 

18,8% 

20,6% 

13,4% 

6,5% 

Sample  
Total: 

14-19 Jahre: 9,1% 8,1% 8,6% 

Stmk: 
100,0% 
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Zusammensetzung des Samples: 
Wie viele EinwohnerInnen hat der Ort, in dem Sie leben? 

3 

23,8% 23,6% 

17,7% 

7,2% 

27,7% 

bis 2.000  
Einwohner 

2.001 - 5.000  
Einwohner 

5.001 - 10.000  
Einwohner 

10.001 - 25.000  
Einwohner 

mehr als 25.000 
Einwohner 

EinwohnerInnen 

n=538 

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 
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Zusammensetzung des Samples: Welche der folgenden Immobilien  
beschreibt Ihre derzeitigen Wohnverhältnisse am besten? 
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44,4% 

52,8% 

2,8% 

Wohnung in mehrgeschoßigem Wohnbau Haus (Einfamilienhaus, Doppelhaus oder 
Reihenhaus(hälfte)) 

Sonstiges 

Wohnverhältnisse 

n=538 

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 
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Zusammensetzung des Samples: Welche der folgenden Immobilien  
beschreibt Ihre derzeitigen Wohnverhältnisse am besten? 

5 

44,4% 

52,8% 

2,8% 

Wohnung in mehrgeschoßigem Wohnbau Haus (Einfamilienhaus, Doppelhaus oder 
Reihenhaus(hälfte)) 

Sonstiges 

Wohnverhältnisse 

n=538 

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 
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1. Wie würden Sie ganz allgemein Ihr Verhältnis zu 
Ihren NachbarInnen beurteilen? 

6 

34,8% 

58,7% 

5,2% 

1,3% 

Sehr gut Eher gut Eher schlecht Sehr schlecht 

Eigenes Verhältnis zu den Nachbarn im Wohnumfeld 

n=538 
Mittelwert: 1,73 

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 
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2. Wie viel Kontakt haben die Leute innerhalb 
Ihrer Nachbarschaft allgemein untereinander? 

7 

5,8% 

36,4% 

50,7% 

7,1% 

Sehr viel Kontakt Eher viel Kontakt Wenig Kontakt Fast keinen oder keinen Kontakt 

Kontakt innerhalb der Nachbarschaft 

n=538 
Mittelwert: 2,59 

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 
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2a. Wie viel Kontakt haben die Leute innerhalb Ihrer Nachbarschaft 
allgemein untereinander? (Aufschlüsselung Geschlecht/Alter) 

8 

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total
Männlich Weiblich

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 Jahre 

oder älter

absolut n=538 n=265 n=273 n=133 n=86 n=111 n=101 n=107

Mittelwert 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,5 2,6

Sehr viel Kontakt 5,8% 7,5% 4,0% 8,3% 4,7% 3,6% 6,9% 4,7%

Eher viel Kontakt 36,4% 34,7% 38,1% 33,8% 33,7% 37,8% 37,6% 39,3%

Wenig Kontakt 50,7% 50,6% 50,9% 45,1% 54,7% 52,3% 51,5% 52,3%

Fast keinen oder keinen Kontakt 7,1% 7,2% 7,0% 12,8% 7,0% 6,3% 4,0% 3,7%

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 
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2b. Wie viel Kontakt haben die Leute innerhalb Ihrer Nachbarschaft 
allgemein untereinander? (Aufschlüsselung Großregionen) 
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Bezirke
Sample 

Total
Graz

Steirischer 

Zentral-

raum exkl. 

Graz

Südwest- & 

Südost-

steiermark

Oststeier-

mark

Obersteier-

mark Ost

Obersteier-

mark West 

inkl. Liezen

absolut n=538 n=149 n=99 n=66 n=69 n=96 n=59

Mittelwert 2,6 2,8 2,6 2,4 2,4 2,5 2,5

Sehr viel Kontakt 5,8% 2,7% 1,0% 10,6% 11,6% 7,3% 6,8%

Eher viel Kontakt 36,4% 24,8% 46,5% 43,9% 39,1% 34,4% 40,7%

Wenig Kontakt 50,7% 61,1% 43,4% 37,9% 44,9% 56,3% 49,2%

Fast keinen oder keinen Kontakt 7,1% 11,4% 9,1% 7,6% 4,3% 2,1% 3,4%

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 
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3. Wie gut kennen Sie Ihre NachbarInnen? 
(Aufschlüsselung Gemeindegröße) 
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Gemeindegröße Sample Total
bis 2.000 

Einwohner

2.001 - 5.000 

Einwohner

5.001 - 25.000 

Einwohner

mehr als 25.000 

Einwohner 

(Graz Stadt)

absolut n=538 n=128 n=127 n=134 n=149

Ich kenne die Nachbarn eigentlich nur vom Sehen 11,9% 6,3% 10,2% 10,4% 19,5%

Mit manchen Nachbarn plaudere ich hin und wieder, 

wenn wir uns begegnen
51,1% 35,2% 50,4% 54,5% 62,4%

Ich kenne die meisten Nachbarn eigentlich ganz gut 

(weiß, was sie arbeiten und was ihre Hobbies sind)
32,3% 42,2% 40,2% 31,3% 18,1%

Man trifft sich in der Nachbarschaft, um über 

Angelegenheiten des Hauses/ des Zusammenlebens zu 

sprechen bzw. bei Hausversammlungen, aber sonst 

lebt jeder sein/ihr Leben

10,2% 13,3% 9,4% 10,4% 8,1%

Mit manchen Nachbarn treffe ich mich regelmäßig auch 

privat
22,5% 33,6% 22,0% 18,7% 16,8%

Sonstiges 0,6% 0,8% 0,0% 0,0% 1,3%

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 

10 



4. Dass es in Ihrem Wohnumfeld wenig  oder (fast) keinen Kontakt 
zwischen den NachbarInnen gibt, woran liegt das Ihrer Meinung nach? 

11 

42,1% 

36,3% 

28,6% 

27,3% 

26,0% 

24,1% 

20,9% 

16,1% 

13,5% 

12,9% 

9,3% 

7,7% 

5,5% 

2,6% 

3,9% 

Es bleibt im Alltag kaum Zeit dafür 

Man trifft sich kaum auf der Straße oder vor dem Haus 

Ich/wir habe/n geringes oder kein Interesse an den Nachbarn 

Es ergibt sich einfach kein Kontakt 

Die Leute wollen lieber alleine sein 

Die Lebenssituationen sind zu verschieden 

Altersunterschied innerhalb der Nachbarschaft 

Die Nachbarn haben geringes oder kein Interesse an mir/uns 

Leute ziehen immer wieder zu oder weg 

Neue Nachbarschaft, wohne/n noch nicht lange dort 

Die Weltanschauungen gehen zu weit auseinander 

Die Nachbarn passen kulturell nicht zusammen 

Es gibt sprachliche Verständnisprobleme 

Meine/unsere Kontaktversuche waren bislang erfolglos oder wurden nicht erwidert 

Sonstige Gründe 

Gründe für einen weniger guten bis (fast) keinen Kontakt zu den Nachbarn 

n=311 

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter, wohnen in der Steiermark und haben in der Nachbarschaft wenig bis keinen Kontakt zu den Leuten) 
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4a. Dass es in Ihrem Wohnumfeld wenig oder (fast) keinen 
Kontakt zwischen den NachbarInnen gibt, woran liegt das Ihrer 

Meinung nach? (Aufschlüsselung: Geschlecht/Alter) 

12 

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total
Männlich Weiblich

14 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 Jahre 

oder älter

absolut n=311 n=153 n=158 n=77 n=53 n=65 n=56 n=60

Es bleibt im Alltag kaum Zeit dafür 42,1% 41,8% 42,4% 35,1% 41,5% 50,8% 53,6% 31,7%

Man trifft sich kaum auf der Straße oder vor dem 

Haus
36,3% 35,9% 36,7% 33,8% 37,7% 38,5% 37,5% 35,0%

Ich/wir habe/n geringes oder kein Interesse an den 

Nachbarn
28,6% 27,5% 29,7% 41,6% 20,8% 26,2% 25,0% 25,0%

Es ergibt sich einfach kein Kontakt 27,3% 27,5% 27,2% 33,8% 30,2% 27,7% 28,6% 15,0%

Die Leute wollen lieber alleine sein 26,0% 28,8% 23,4% 26,0% 32,1% 20,0% 21,4% 31,7%

Die Lebenssituationen sind zu verschieden 24,1% 22,2% 25,9% 15,6% 22,6% 26,2% 28,6% 30,0%

Altersunterschied innerhalb der Nachbarschaft 20,9% 19,6% 22,2% 24,7% 32,1% 18,5% 14,3% 15,0%

Die Nachbarn haben geringes oder kein Interesse an 

mir/uns
16,1% 13,1% 19,0% 24,7% 11,3% 12,3% 16,1% 13,3%

Leute ziehen immer wieder zu oder weg 13,5% 11,1% 15,8% 10,4% 11,3% 10,8% 25,0% 11,7%

Neue Nachbarschaft, wohne/n noch nicht lange dort 12,9% 12,4% 13,3% 11,7% 9,4% 12,3% 10,7% 20,0%

Die Weltanschauungen gehen zu weit auseinander 9,3% 7,8% 10,8% 7,8% 1,9% 12,3% 7,1% 16,7%

Die Nachbarn passen kulturell nicht zusammen 7,7% 10,5% 5,1% 6,5% 1,9% 4,6% 8,9% 16,7%

Es gibt sprachliche Verständnisprobleme 5,5% 4,6% 6,3% 1,3% 1,9% 7,7% 10,7% 6,7%

Meine/unsere Kontaktversuche waren bislang 

erfolglos oder wurden nicht erwidert
2,6% 2,6% 2,5% 2,6% 3,8% 4,6% 0,0% 1,7%

Sonstige Gründe 3,9% 3,3% 4,4% 6,5% 1,9% 1,5% 5,4% 3,3%

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter, wohnen in der Steiermark und haben in der Nachbarschaft wenig bis keinen Kontakt zu den 
Leuten) 
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4b. Dass es in Ihrem Wohnumfeld wenig oder (fast) keinen Kontakt 
zwischen den NachbarInnen gibt, woran liegt das Ihrer Meinung nach? 

(Aufschlüsselung: Großregionen) 
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Bezirke
Sample 

Total
Graz

Steirischer 

Zentral-

raum exkl. 

Graz

Südwest- 

& Südost-

steiermark

Oststeier-

mark

Obersteier-

mark Ost

Obersteier-

mark West 

inkl. 

Liezen

absolut n=311 n=108 n=52 n=30 n=34 n=56 n=31

Es bleibt im Alltag kaum Zeit dafür 42,1% 42,6% 38,5% 40,0% 41,2% 51,8% 32,3%

Man trifft sich kaum auf der Straße oder vor dem Haus 36,3% 38,9% 34,6% 30,0% 47,1% 35,7% 25,8%

Ich/wir habe/n geringes oder kein Interesse an den 

Nachbarn
28,6% 30,6% 32,7% 30,0% 20,6% 26,8% 25,8%

Es ergibt sich einfach kein Kontakt 27,3% 38,9% 15,4% 20,0% 32,4% 19,6% 22,6%

Die Leute wollen lieber alleine sein 26,0% 35,2% 30,8% 30,0% 11,8% 19,6% 9,7%

Die Lebenssituationen sind zu verschieden 24,1% 17,6% 30,8% 30,0% 35,3% 26,8% 12,9%

Altersunterschied innerhalb der Nachbarschaft 20,9% 22,2% 15,4% 20,0% 20,6% 21,4% 25,8%

Die Nachbarn haben geringes oder kein Interesse an 

mir/uns
16,1% 20,4% 13,5% 13,3% 20,6% 12,5% 9,7%

Leute ziehen immer wieder zu oder weg 13,5% 16,7% 13,5% 16,7% 11,8% 10,7% 6,5%

Neue Nachbarschaft, wohne/n noch nicht lange dort 12,9% 11,1% 11,5% 23,3% 17,6% 12,5% 6,5%

Die Weltanschauungen gehen zu weit auseinander 9,3% 5,6% 5,8% 20,0% 17,6% 7,1% 12,9%

Die Nachbarn passen kulturell nicht zusammen 7,7% 11,1% 7,7% 3,3% 5,9% 7,1% 3,2%

Es gibt sprachliche Verständnisprobleme 5,5% 10,2% 0,0% 0,0% 8,8% 5,4% 0,0%

Meine/unsere Kontaktversuche waren bislang 

erfolglos oder wurden nicht erwidert
2,6% 3,7% 1,9% 3,3% 2,9% 1,8% 0,0%

Sonstige Gründe 3,9% 2,8% 7,7% 3,3% 0,0% 3,6% 6,5%

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter, wohnen in der Steiermark und haben in der Nachbarschaft wenig bis keinen Kontakt zu den 
Leuten; hellgrau unterlegt = geringe Fallzahl) 
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5. Wenn es Konflikte/Streitigkeiten zwischen NachbarInnen in Ihrem 
Wohnumfeld gibt, worum geht es dann meistens in solchen Fällen? 

14 

24,7% 

17,3% 

16,0% 

13,9% 

13,4% 

13,0% 

9,7% 

9,1% 

7,8% 

5,6% 

4,8% 

3,5% 

1,9% 

0,4% 

43,3% 

Lärmbelästigung/Ruhestörung 

Verunreinigungen/Verschmutzung 

Autoabstellplätze/Parkplatzsituation 

Allgemeine Meinungsverschiedenheiten 

Schlechte Nachrede/Tratsch/Verleumdung 

Unordentlichkeit/Nachlässigkeit 

Unhöflichkeit 

Streitigkeiten bezüglich Grundstücksgrenze/Einzäunung/bauliche 
Maßnahmen/herüberragende Bäume, Sträucher, etc. 

Unerwünschte Gerüche 

Belästigung/Sachbeschädigung durch Tiere 

Belästigung/Sachbeschädigung durch Kinder 

Widerrechtliches Betreten/widerrechtliche Nutzung von Eigentum 

Beschädigung/Diebstahl von Eigentum 

Anderes, und zwar: 

Es gibt in der Nachbarschaft keine Konflikte 

Gründe für Konflikte/ Streitigkeiten zwischen Nachbarn 

n=538 

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter und wohnen in der Steiermark) 
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6. Wie werden Konflikte zwischen NachbarInnen in Ihrem 
Wohnumfeld Ihrer Erfahrung nach vorwiegend gelöst? 

15 

36,1% 

33,4% 

26,6% 

10,8% 

7,5% 

6,9% 

6,6% 

17,7% 

Man sagt sich gegenseitig die Meinung 

Die Nachbarn lösen Konflikte in ruhigen Gesprächen 

Die Leute beschweren sich bei der Hausverwaltung 

Es wird die Polizei gerufen 

Die Leute beschweren sich bei der Gemeinde/Stadt 

Man versucht, den anderen ebenfalls zu ärgern 

Die Leute schreiben sich gegenseitig Beschwerdebriefe 

Auf sonstige Art und Weise 

Bewältigung von Konflikten zwischen Nachbarn 

n=305 

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter, wohnen in der Steiermark und es gibt in der Nachbarschaft Konflikte) 
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6a. Wie werden Konflikte zwischen NachbarInnen in Ihrem Wohnumfeld 
Ihrer Erfahrung nach vorwiegend gelöst? (Aufschlüsselung Großregionen) 
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Bezirke
Sample 

Total
Graz

Steirischer 

Zentral-

raum exkl. 

Graz

Südwest- & 

Südost-

steiermark

Oststeier-

mark

Obersteier-

mark Ost

Obersteier-

mark West 

inkl. Liezen

absolut n=305 n=92 n=61 n=37 n=30 n=54 n=31

Man sagt sich gegenseitig die Meinung 36,1% 32,6% 39,3% 45,9% 33,3% 29,6% 41,9%

Die Nachbarn lösen Konflikte in ruhigen 

Gesprächen
33,4% 30,4% 34,4% 37,8% 33,3% 38,9% 25,8%

Die Leute beschweren sich bei der 

Hausverwaltung
26,6% 44,6% 14,8% 5,4% 16,7% 29,6% 25,8%

Es wird die Polizei gerufen 10,8% 10,9% 18,0% 8,1% 0,0% 9,3% 12,9%

Die Leute beschweren sich bei der 

Gemeinde/Stadt
7,5% 3,3% 16,4% 21,6% 0,0% 0,0% 6,5%

Man versucht, den anderen ebenfalls zu ärgern 6,9% 7,6% 1,6% 5,4% 10,0% 7,4% 12,9%

Die Leute schreiben sich gegenseitig 

Beschwerdebriefe
6,6% 8,7% 3,3% 10,8% 10,0% 3,7% 3,2%

Auf sonstige Art und Weise 17,7% 19,6% 21,3% 8,1% 20,0% 16,7% 16,1%

(Basis: RespondentInnen sind 14 Jahre oder älter, wohnen in der Steiermark und es gibt in der Nachbarschaft Konflikte; hellgrau unterlegt = 
geringe Fallzahl) 
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